



y eso que aun se guardan algunos hábitos Militares.

Vemos por otra parte la idea de hacer del ejército una institución puramente urbana, en el proyecto de convertirlo en guardería Rural, para cuya misión no está educada la oficialidad de él ni puede aceptarla bajo ningún concepto; porque hombres en su mayoría de carrera, de conocimientos puramente militares, acostumbrados a no reconocer otros preceptos que los de sus códigos especiales, quebradizos en materia de honor, y entusiastas de las glorias nacionales que son las suyas propias, puesto que no hay un solo destello de grandeza tanto en la pasada, como en la contemporánea historia, que no esté intimamente ligado a nuestro ejército. ¿Cómo podrá someterse a ver que lo aniquilan, que lo desorganizan, que la patria olvida cuanto de gloria le ha dado; que los hombres de la libertad mas acriollada, según así ellos mismos se apellidan, se desentienden por fin de cuanto en todas las épocas de la historia han hecho en pro de esta misma libertad, solidificándola con sus bayonetas, regándola con su generosa sangre, nunca escaseada en las aras de la patria, sacrificándose en provecho de todos y mas particularmente de algunos pocos, para tocar luego el resultado de que aquellos que mas ganaron con su iniciativa los despojan de todos sus derechos, los menosprecian, los envilecen, y por último les dice: «Olvida tu pasado como le olvido yo; pierde el cariño a los derechos que las leyes de la patria te concedieran en recompensa a la abnegación que tu carrera exige, siempre dispuesto a derramar tu sangre por tus hermanos; rompe con todo tu pasado, no pienses en el porvenir, toda vez que para ti no te reservo mañana, arroja tu espada de caballero con la que me ayudaste pero que hoy me es innecesaria, y no me tales de ingrato, porque en medio de todo, cuido de tu persona permitiéndote que disponga a su antojo de ti un alcalde de Aldea en cambio del pedazo de pan que te arrojo, puesto que me veo obligado a ello, porque tienes adquiridos unos derechos que las leyes ponen fuera de mi alcance, pero que trataré de limar cada vez mas?»

Estas reflexiones se ocurrirán, no lo dudemos, al ejército que se vea convertido de pronto en una institución de tal índole, haciendole perder un porvenir al que tienen un derecho incontestable.

Lo repetimos; todo lo hallamos absurdo, impolítico, detestable en fin, y tanto mas cuando nos hallamos en plena sublevación carlista por un lado, por otro amenazados por los republicanos, y detrás de estos ese azotado de la humanidad, ese partido llamado *La Internacional*, con sus cajas de petróleo, con sus teas incendiarias y con su sed de botín, cuya primera chispa ha dejado sentir en Jerez saludando la instalación del ministerio que abre ancho campo a sus aspiraciones y esperanzas, tanto mayores y con tanto mayor fundamento concebidas, cuando se ven animados por la inercia que ejercitan desde que son poder.

¿Y en este estado amenazais al ejército? ¿Con qué apoyo contais? ¡Ah! Detrás de vosotros aparece el gorro frigio.

Quien sabe tal vez, vosotros mismos deseais que el abismo se habra.

Ayer conspirando con los republicanos. Hoy coaligándose con ellos para las próximas elecciones.

¿No sería posible que ese afán, que esa ambición de empuñar las riendas de la Gobernación del Estado, no haya tenido otro móvil, que la de facilitar el camino a una solución política, dentro de la cual se hallaban no han mucho, algunos de los actuales ministros?

¿No es posible que alguno alhague la idea de la República, porque en ello vean una soñada y ambicionada presidencia? Quién sabe repetimos! Estrechos los límites de nuestro periódico, sentimos no poder ser mas extensos. Otro día seguiremos en esta cuestión pero siempre llenos de temores, no solo por los males que preveemos a nuestra querida patria, sino porque vemos que nada, nada, NADA hace el actual Gobierno que nos deje entrever el mas pequeño resquicio de orden, de moralidad, de justicia y de seguridad a los que esto deseamos, a los que sinceramente anhelamos el afianzamiento de todo lo existente, a los que amamos la libertad mas que la vida propia, a los que aspiramos, en fin, a ver feliz a esta desgraciada patria hoy agobiada por el mas espantoso desconcierto merced al incalificable proceder de algunos de sus hijos.—A.

#### UNA CONVOCATORIA.

En el seno del partido federal se agita el elemento de la discordia de una manera devastadora y asaz cruel.

El Directorio republicano, herido en lo mas vivo de su dignidad por las calificaciones y acusaciones de que fué objeto en la reunión de los rojos de que ya tienen noticia nuestros lectores, y sobre todo por la destitución solemnemente llevada a cabo en el teatro del Circo con todas las formalidades federo-republicanas, ha convocado para el quince del actual a la asamblea del partido, por medio de una circular que publican los colegas federales y que literalmente dice;

«Directorio republicano-federal. — Ciudadano presidente del comité de...

Usando de la autorización que le tienen conferida las asambleas de 1871 y 1872, este Directorio, en sesión de hoy, ha tomado el siguiente acuerdo:

Se convoca la asamblea general del partido republicano para el dia 15 del mes actual. Las sesiones tendrán efecto en Madrid en el sitio y hora que oportunamente se determinarán.

Al comunicar a V. este acuerdo, le suplicamos haga presente a los representantes de esa provincia lo importante de la próxima reunión, y la necesidad de que todas tengan en ella su debida representación.

Salud y república federal.

Madrid 2 de julio de 1872. — F. Pi y Margall. — Estanislao Figueras. — Emilio Castelar. — Juan Contreras. — Enrique Guzman. — José C. Sorri. — Nicolás Estévez. — Por acuerdo del directorio, Ricardo López Vázquez, secretario.

Esto prueba que el Directorio no está muy satisfecho con su situación comprometida, digan lo que quieran los periódicos de la parte benéfica del partido, y tanto mas nos prueba este temor el Directorio, cuando todos sabemos y la prensa federal no lo desmiente, que algunos de sus individuos querían que la asam-

blea no celebrara sus sesiones en Madrid y si en otro punto en donde los intransigentes no tuvieran el prestigio y fuerza que en la Corte, lo cual prueba y es indicio seguro, de que ese magnífico congreso va a concluirse como concluyó el rosario de la Aurora, a farolazos y bofetón seco.

Por supuesto, Dios mediante, en esas sesiones se insultará de nuevo al Rey y a su dinastía; al Gobierno constituido, a la sociedad, religión, patria y todo cuanto de digno, santo y querido existe en el mundo, seguros de que los hombres que nos desgobiernan se cruzarán de brazos y se alegrarán de que la libertad—léase libertinaje—produzca escenas como las del teatro del Circo que tanta enseñanza encierran, según dice el organillo del Sr. Gaset y Artíme, flamante ministro de Ultramar y mas flamante camaleón político.

Duda *El Combate*, dice un colega de Huesca, tal vez apoyado en datos irrefutables, que el Sr. Castelar esté en connivencia con los radicales. Que se acerque al ministerio de la Gobernación nuestro colega, y allí se desengañará.

Gobernadores, secretarios y otros muchos empleados en los diferentes ramos de la administración son recomendaciones del Sr. Castelar.

Entre el Sr. Zorrilla, Martos y aquel, hay connivencia, pero para engañarse a última hora.

El gobierno busca el apoyo de Castelar para las elecciones. Castelar lo busca con el mismo fin, pero para los suyos. Al fin se canta la gloria. Veremos quién a quién.

Aunque no ponemos en duda la afirmación del colega ¿por qué no cita nombres? Claro, claro, a desenmascarar tocan.

**NOTICIAS DE CUBA.** Habana 12 de Junio. — El gobierno puso en libertad a la goleta inglesa *William Julius*, que fué capturada y llevada a Nuevitas por sospechosa. El buque salió para las Bahamas.

El *Diario* dice que Quesada ofreció el *Virginus* al gobierno de Venezuela por 43.000 pesos, con los cuales cuentan que pensaba pagar sus deudas y marcharse a Europa.

El *Pizarro* llegó a Puerto-Cabell; pero ni él ni la *Arapiles* pudieron, a causa de su mucho calado, aproximarse al *Virginus* bastante para cumplir ciertas órdenes que sus comandantes tenían.

Además, por el correo ordinario había recibido el mismo periódico noticias de la Habana hasta el 8, según las cuales el movimiento de las columnas era incesante, y los pocos y desmoralizados insurrectos que quedaban aun en los espesos bosques de aquellas montañas no encontraban ya punto de reposo.

Así ha debido hacerse siempre.

He aquí el extracto de las noticias hasta dicha fecha:

Una compañía de Pizarra capturó en el Camagüey al coronel mexicano titulado mayor general de las Cinco-Villas, José Meléndez, con su ayudante y todo su archivó.

Una columna de la Reina batío a Vicente García, matándole tres hombres y capturándole nueve y 12 armas de fuego. Los prisioneros dicen que 40 de la partida, 30 de ellos armados, habían ido a Manzanillo para presentarse.

Un sargento de caballería del Rey con ocho hombres avistó a Ignacio Agramonte entre Guadalupe y Vareyes. Reuniéndose con el comandante Pino, que tenía 50 caballos lo atacaron en el último punto. Agramonte abandonó sus caballos y se internó por una vereda en el monte. Allí tropezó con una columna del Orden, a la cual se había dado aviso, y fué

## GACETILLA GENERAL.

batido de nuevo, viéndose obligado á internarse á pie en la manigua.  
El 11 presentaron en Guaimaro al comandante Boet 16 insurgentes entre los cuales figuran los siguientes:  
D. Martín Palacio Fortuña, de Santiago de Cuba.  
D. Luis Martín y Castro, hijo de un ayudante de Marmol y Aguilara.

Baldío Sandoval, hijo de un general venezolano y de la expedición de Quesada, Pedro Govin y don Pedro Benet solicitaron también indulto.

D. Antonio Adrián y Estrada y D. Félix Arteres fueron asesinados por los suyos cuando iban á presentarse.

El 1.º fue fusilado en Morón el cabecilla insurrecto Félix de la Torre.

La columna del Rayo, haciendo reconocimientos hacia Santa Cruz, capturó dos rebeldes y mató otros dos, recogiendo varias familias.

La columna volante del mismo batallón dispersó la partida de Bonachea, causándole tres muertos, que fueron los capitanes Coto, Rozabal, y un negro.

Fuerzas de San Quintín capturaron á dos capitales de la partida de Sportuno, matando un negro y un mulato.

Hemos recibido una carta de Guaimaro, fecha 12 de Mayo, en que nos dan extensos pormenores de las operaciones llevadas á cabo en un mes por el aguerrido y activo teniente coronel Sr. González Boet, de algunas de las cuales tenemos ya noticias. En su escusión reconoció minuciosamente tres jurisdicciones, causando al enemigo 22 muertos y aprehendiendo el capitán Libra, un tal Villafranca, el afamado práctico Martínez Rico, un sargento de Castellanos, 13 negros y 18 hombres útiles para las armas.

El vapor «Villalara» embistió la cañonera, «Caleja», creyendo que era el «Edgard Stewart», y la cañonera esperó en silencio el ataque creyendo que el «Villalara» era el filibustero. Ambos buques navegaban sin luces para no ser vistos por el buque que buscaban.

## NOTICIAS.

La Gaceta de Madrid, nos comunica las siguientes:

Provincias Vascongadas y Navarra.—Alcanzada y batida anteayer en Iguñabarri y sierras inmediatas la facción Velasco por una columna de cazadores de la Habana se dispersó en grupos después de dos horas de fuego, habiéndoles causado algunos muertos y heridos, y cogiéndoles dos prisioneros.

Después de este encuentro la indicada facción queda disuelta, efecto también de la incesante persecución que viene sufriendo, así como la de Gotirima ha quedado por igual motivo reducida á 20 hombres con su jefe, abandonando todos los restantes las armas y caballos.

El general en jefe elogia la actividad de las tropas en estas operaciones que han dado tan feliz resultado, y muy especialmente las columnas mandadas por el brigadier Primo de Rivera y el coronel del Amo; considerando un hecho ya la pacificación de Navarra y las Provincias Vascongadas.

Las presentaciones á indulto continúan, y lo han verificado en Álava 38 individuos y en Navarra 45.

La policía francesa interna á los carlistas que estaban sobre la frontera.

Castilla la Nueva.—Son varios los presentados á indulto en la provincia de Toledo, y también se acogen á dicho beneficio algunos en los pueblos de Andalucía; sabiéndose queda reducida á 14 hombres la facción mandada por Aranda.

En Cataluña no ha tenido lugar ningún encuentro y en el resto de la Península no ha ocurrido novedad.

—En una propiedad del término de Terciella de Montgrí, ha sido puesto de las llamas una gran cantidad de haces de trigo que estaban preparadas para la trilla.

Parece que el incendio no ha sido casual.

—Y siguen las cesantías. Ayer llegó otra remesa con destino á las oficinas de Hacienda y á los jefes del cuerpo de orden público.

Animo, famélicos, ánimo.

—Uno de los mozos que de S. Feliu de Guixols se marcharon con Saballs el día que este cabecilla tuvo á bien visitar aquella población en compañía del divino Vidal de Llobatera, se ha presentado á indulto arrepentido de haber sido incierto y causando de imitar á las liebres.

—Pues que se pensaba ese jóven?

—Algunos suscriptores de fuera de la capital se quejan de que no reciben con regularidad nuestro diario.

—Aun no principiamos y ya pringamos? Tengan la bondad los que no reciben *La Lucha* de avisarnos y decirnos los días que no la han recibido, el nombre del cartero y la causa á que puede atribuirse el escamoteo; sí, escamoteo, porque remitiendo esta administración el periódico á todos los suscriptores sin faltar un día, escamoteado es el número que no llegue á poder de quien tiene derecho á recibirlo. Lo dicho, avisarnos y reclamaremos aunque sea inutilmente.

—Con un día de atraso hemos recibido *La Bomba* de Barcelona.

Es claro ¿no vé V. que de Barcelona á Gerona está tan largo?

—Tenemos datos para asegurar como cierto caballero particular de Llambillas que viste todos los trajes políticos, discípulo por mas señas de un célebre moderado *enrage* de esta capital, si bien muy poco aventajado, se ha presentado á este Gobierno de provincia con objeto de pedir nada menos que la destitución del Ayuntamiento liberal del mismo pueblo, que dicho sea de paso, fué elegido por uno de los mas libres sufragios.

Nos consta al mismo tiempo que obra ya en la secretaría de Gobierno nota de los sujetos que han de sustituir al Ayuntamiento electo, y que en cambio de esta concesión se han ofrecido muchos votos á favor del candidato radical en las venideras elecciones.

Tiempo atrás dicho caballero tuvo las mismas pretensiones; pero sus trabajos de zapa se estrellaron ante la rectitud del digno Gobernador que lo era D. Pedro Antonio Torres, sufriendo como era natural el mas soberano camelo, que se hizo extensivo á algunos pasteleros de oficios que en su favor trabajaron.

Hoy, lo mismo que ayer, intenta de nuevo ese maquiavelo pasar por todo sin temor á un segundo mico que se le está preparando, pues estamos intimamente convencidos de que la primera autoridad de la provincia, jamás se impondrá á la Ley, y sabrá apreciar al mismo tiempo en lo que valen las protestas de un farsante en política.

Sin embargo, estaremos á la mira por lo que pueda suceder.

—Esta noche á las diez se elevará en la plaza de la Independencia un globo aerostático, confecionado por aficionados inteligentes, los mismos que el año pasado los construyeron y que tan buen resultado dieron en su ascension.

—Algun radical ha espardido la voz de que nuestro querido amigo D. Narciso Cúbiadas ha ofrecido sus servicios al Sr. Gobernador como á presidente que es de la Tertulia liberal.

Debe saber el calumniador, que el Sr. Cúbiadas no vende su conciencia ni la dignidad de su partido por todos los platos de lentejas del mundo. Nada más.

—El jefe de la guardia de voluntarios que estaba de servicio la noche que el sereno del barrio de la Rutilla dió parte de la existencia de los carlistas en aquella calle, no era el Sr. Valmachor como equivocadamente digimos, sino el teniente de la cuarta compañía D. Jaime Padrosa.

La verdad en su lugar.

—Ayer se hablaba mucho por los círculos políticos de esta capital del encuentro que la columna mandada por el brigadier Hidalgo tuvo cerca de San Pedro Osor con la facción Saballs.

Aunque varias fueron las versiones que oímos, y aunque no tenemos datos fidedignos respecto á este hecho de armas, lo mas probable y que acogemos como verdadero resultado de la acción, es la muerte de siete carlistas, veinte heridos incluso el cabecilla Saballs cuya herida, con referencia á viajeros llegados de Santa Coloma, es bastante grave. Según estos, dicho jefe ha sido ocultado por los suyos, pero que apesar de las precauciones tomadas, no pudieron evitar el ser vistos por varios individuos que ayer llegaron á esta capital y que lo aseguraban bajo su palabra.

Procuraremos enterarnos del suceso positivamente, y participaremos á nuestros lectores las noticias que podamos adquirir.

—La facción Costa, compuesta de unos veinte carlistas, entró al anochecer de anteayer en Salt, saliendo al poco rato en dirección á Palau Sacosta.

El amigo que nos escribe supone, fundado en el estado de abatimiento y zozobra que manifestaban los facciosos, que tal vez la partida Costa formaría parte de la Saballs cuando la acción á que arriba nos referimos, y al desbandarse aquella, este cabecilla pudo escapar acompañado de dichos veinte secuaces, y con mayor motivo puede acertar nuestro amigo, cuando público y notorio es que el mencionado guerrillero capitanea una partida de mas de cien individuos.

## EFEMÉRIDES.

7 julio 1809. Los enemigos se preparan para dar un asalto al castillo de Montjuich, construyendo algunas paralelas para la retirada. En el castillo se hacen varios trabajos para la mayor defensa. El fuego es vivísimo por ambas partes. El general Alvaréz envía al coronel Lesenne á Tarragona, para que enterara al capitán general del ejército del estado de las obras de ataque del enemigo contra la plaza y el castillo, particularmente los rápidos progresos de la batería de brecha contra este último, y finalmente de la corta guarnición que había en la plaza para atender á todos los puntos atacados, por lo que era indispensable el refuerzo de la guarnición.

Ver y Creer!—Cuando el visionario Zeno quiso probar teóricamente, que no existía el movimiento, Diógenes levantóse y se puso á bailar. Bajo los mismos principios, si hay algún doliente que sufre de bilis crónica, constipación, debilidad nerviosa, dispepsia, dolores de cabeza, ó algun otro mal, resultado de acción desordenada del estómago, hígado, ó intestinos, y arguye contra la posibilidad de curarse, contestad al argumento con algunas dosis de las Pildoras Azucaradas de Bristol. Solamente persuade al paciente el probar este argumento práctico, y la rápida vuelta de su salud y bien estar destruirá agradablemente la teoría de la incurabilidad.

## ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 5 de Julio.

Los conservadores acordaron al fin, en su reunión última, acudir á las urnas, declarándose conformes con la lealtad vigente y con la dinastía y dijeron, además, un voto de gracias al señor Ayala.

Trátase de reformar la ley de instrucción pública. Hablase de la publicación de un manifiesto carlista.

Madrid 6 de julio.

La Gaceta publica los reales decretos nombrando representante de España en Austria, al señor Asquerino; y segundo cabo de la capitán general de Valladolid al señor Franch; otro rescindiendo el contrato para el ferro carril de Atarazanas á Gracia; otro admitiendo la dimisión del subsecretario de Ultramar; otros nombrando gobernador de la Habana, al señor Ribas; intendente de hacienda en Cuba, al señor Villamil; y contador de la casa de moneda de Manila, al señor Matute.

